

# 跨越四十年的聚会

成新平

1979年夏天，火一般的太阳持续烘烤着湘南大地，乡下人的日子过得安逸而沉闷。更令人沉闷的是，我们从衡东县霞流中学毕业后，三个班150多名同学闷头闷脑走出校园，从此各奔东西，一个个音讯全无，如同被阳光蒸发，彼此几乎没有联系。

早两天，在湘潭市教育局工作的同学许东华猛然将我拉进一个微信群，仔细一看——“霞流中学79届高中同学群”，字眼遥远而亲切，情感魂牵而梦绕，一下子激发了同学们参与的激情。一时间，群里的音频、视频、照片、留言如火山般爆发，大家聊天的热情丝毫不亚于外面炙热的阳光和空气。

流年似水，物是人非。四十年的风霜岁月磨灭不了对同学的印象与思念，我极力从同学的声音与照片中搜寻当年青春年少的影子。恰同学少年，风华正茂，汤绍国还是那么风流倜傥，赵元生还是那样英俊潇洒，陈知生还是那么老实本分……四十年弹指一挥间，无论岁月如何打磨，从他们的外在规模和内在气质中，我仍可以一眼辨认出来。

微信群中的海量信息如潮水中涌来，同学们后来的身份和职业一一得到确认：赵元生、陈晓凤、赵国华同学通过复读后考上大学，首先被分配在家乡附近教书，后来先后应聘到广东惠州、东莞、中山等地，当上了“人类灵魂工程师”；王华生、成冬林、成运明、赵江生、马江水、武朝云、胡祝生、许麦林、谢水荣等把生意做到了东南沿海，淘到了改革开放后的“第一桶金”；罗敏、许冬华、佐国清、陈小芬等经过韧性挣扎，含泪拼搏，跻身于公务员队伍之中；陈玲明、龙正佳当上“兵哥哥”后考上了军校，成长为正团级干部。当然，这是同学当中为数不多的佼佼者，但绝大部分仍留在农村种田。赵翠华、阳麦英同学各自在家种了近百亩水稻，成了当地“新土豪”。这么热的天，他们还在顶着太阳抢插晚稻，我不由产生一种由衷的敬意。好在现在犁田、抢收使用的是“铁牛”，插早稻推广的是抛秧技术，创造了农家轻松种田的“新神话”，不然，“双抢”真够同学们受的了，我现在想起来还背皮发麻。留在农村的这批老同学，是新农村建设的主力军，有的当选为村党支部书记，有的当选为村妇女主任，有的早已做了爷爷奶奶，正在为祖国培育“新花朵”，有的居然还结成了夫妻，如刘庆平与杨晓莲、谢水荣与毛桂英、谭爱云与邹玉华……陈祝奇同学骄傲且神气地说：“我们晴天享受太阳的亲热，雨天享受雨水的沐浴，太有人生价值了！”

四十年来，几乎每个同学都有一段辛酸的往事、打拼的经历和奋斗的喜悦。同学们有的当了老板，富甲一方；有的成为业界翘楚，成就辉煌；有的至今仍在外打工，“只要干不死，就往死里干”，还保持着当年那种吃苦耐劳、埋头苦干的精神，头上写满艰辛、拼搏与奋斗……老班长王华生总结道：我们是少年历经贫寒、过早品尝生活艰辛的一代，也是依靠自身聪明才智、搭乘“政策快车”改变自己命运的一代。令我们倍感遗憾和痛心的是：马才云、易先文、成秋香、陈水华等几位同学英年早逝，不能进群与我们交流互动，享受改革开放带来的“获得感”。

微信群里不断滚动着新信息，胡爱莲同学提议到霞流街她的店子相聚，得到同学们的响应。

7月29日，霞流街赶集的日子，同学们相继从广州、长沙、株洲、衡阳、湘潭和霞流镇赶来，有的坐着高铁，有的开来小车，有的还带来了小孙。一见面，许多同学觉得对方是“变脸演员”，猜了半天也猜不出来。罗炎林同学竟然“一别四十年，见时两鬓衰，相见不相识，问从何处来？”风雨沧桑四十年，当年稚嫩且泛着青春光彩的脸落满



了岁月风霜。“时光容易催人老”，不少同学皱纹交织，两鬓斑白，步履沉重，行态苍老，都是年过半百的人了。见此情景，赵元生同学当场赋诗：“昔日同窗已皓首，今时相聚情依旧。岁月匆匆四十载，欢声笑语满霞流。谁道人无再少年，但看江河润九州。相互莫道桑榆晚，微霞满天不说休。”

同学们聚在一起，共同回忆过去那些真真切切学习、平平凡凡劳动的往事，历历在目，仿佛回到了四十年前的中学时代，一个个感慨万端。那时，我们霞流公社连续办了两届高中班，长期的“半工半读”，乃至同学们在高考前“临阵磨枪”。结果，全校连中专生也没考上一个，老师们为“剃了光头”“打了赤脚”而感到“脸上无光”，而同学们却十分安然地回到农村种田。那时，我们吃的是“大锅饭”，出的是“集体工”，在“希望的田野”得到牛马般的磨练，在艰难困苦中寻找人生出路，在砥砺前行中探求人生理想，在屡败屡战中追求人生幸福。我们这些人要想脱离土地“跳龙门”，要么通过读书考上大学，才能“甩掉锄头耙”；要么通过当兵，在部队考上军校，也可改变自己的命运；要么胎投得好，顶职进城当工人或干部。除此之外，无路可走，尽管如此，“跳农门”一直成为同学们的追求与梦想。

40年岁月嬗变，40年披荆斩棘，40年风雨兼程。我们身边正在发生翻天覆地的变化，支付宝、网购、高铁、共享单车成了新中国的“新四大发明”，开小车、住别墅、玩手机、坐飞机不再是“春天般的童话”，同学们由以前“求温饱，图生存”到现在“求健康，图生态”，不再认为城市是人生最美好的归宿，也不再认为“吃国家粮”更值得骄傲。正如段东华同学所说：“当得不到时盼望得到，拥有时却觉得就那么回事。”当年，我“跳龙门”的兴奋和喜悦已经荡然无存。昔日“农转非”的苦旅已日渐演变为今日“非转农”的时尚，真是三十年河东，三十年河西呀，几十年的沧桑巨变，如今，城镇化正以势不可挡的脚步将不少城市与乡村融为一体，“端铁饭碗”与“端泥饭碗”并无多大区别。在改革开放的大背景下，同学们都是蛮拼的，他们如“八仙过海，各显神通”，奋斗的身影出现在北京、上海、广东、海南、福建、新疆、黑龙江等地，有的甚至在一个城市工作还浑然不知。身边的变化真快，当年，同学们各奔东西，没有手机，缺乏联系方式，如今，互联网不仅改变着中国，而且改变了每个人的生活习惯，微博、微信、网购正在挑战着我们身边的一切，颠覆着我们的生活方式。互联网互联互通，搭起了同学们跨越40年的联络平台，无论相距天南地北，都可即时通过微信视频聊天、发布信息，将同学们的心紧紧地联系在一起，凝聚在一起。

这次聚会相隔四十年，同学们分外欣喜、兴奋和激动，忆往昔峥嵘岁月，大家纷纷感谢老学习委员许东华。许东华略有所思，充满深情地说：“这次跨越四十年的聚会，十分难得，你们不要感谢我，应该感谢祖国的繁荣昌盛，感谢共产党的英明伟大，感谢这个创造奇迹、产生奇迹、见证奇迹的新时代！”

## 尴尬的山村小学

马伟华

衡阳的夏天，总是来得迅猛火辣，脾气还很大。6月4日清晨，感觉太阳公公都没有伸个懒腰，就迫不及待地炙烤着大地。志愿者分队约定去慰问一所特殊的小学。我按照部队养成的习惯，提前10分钟到达集合地点，但网络志愿者们却比我更早到了。他们都是年龄偏大的长者，但一个个精神状态很好，激情和快乐始终洋溢在脸上，感觉就是美好的一天。

沿着高德地图导航的路线，我们先走G322国道、X072县道，再穿过蜿蜒曲折的乡村水泥公路，38公里路程竟然用了将近两个小时。报社的摄影记者是个活地图，据说衡阳哪个旮旯都去采风过。他坐在副驾驶位置做向导，我们则可以安心地欣赏沿途的风景。爱心书店谭女士晕车厉害，中途休息了一次，两个烟瘾大的趁机下车，狠狠抽了几口，还相互庆祝一番，说幸好有个晕车的，不然要憋坏了。

茅市不是市，而是一个镇，之前叫茅洞桥，当地人还习惯这个叫法。湖南很多地方都这样取名，在衡南县似乎更甚，比如，茶市、冠市、柞市、硫市、洲市、相市，感觉蛮有意思，其实就是集市的意思。

茅洞桥深处的油麻小学，基础设施尚可，远远望去，国旗飘飘，两层小楼共有十来间教室，学校只有两个老师，6个四年级学生。城里的学校已经开始实施班级限额，而油麻小学的同学圈只有6个，但凡有一点办法的家庭，都把孩子送到十几公里外的镇上或更远的城里上学。留下来的6个孩子，家庭经济举步维艰，其中3个是建档的贫困户子女，另外3个也是各有各的难处。53岁的校长全昌敏，毕业于湖南师大，教书育人一辈子，面对连年骤减的学生，一脸无奈与无助。我试探着问他：“学校现在这种状况，您有什么想法？”他若有所思，抬头看着我，嘴角蹦出两个字：“尴尬！”是啊，尴尬的小学，尴尬的校长，尴尬的老师，尴尬的学生。

从前的油麻小学也是十分热闹的，十来个班好几百名学生。2015年，合格化学校验收后，各方面条件大有好转。也就是从那个时候起，学校生源却急剧减少。其实，油麻小学的教学质量一向不错，从这里出去的学生，有不少人考取了浙江大学、深圳大学、哈尔滨工大、北京科大等名校，近几年考上一本、二本的有30多个。毕业生中虽然没有大的名人，但也出了一个副厅级干部，还有高级工程师、财务总监之类。

今天，师生们格外高兴，20多人的志愿者分队来慰问，这在学校还是破天荒第一次。课间休息时，孩子们欢呼雀跃，整齐有序地坐到学校对面的村部会议室第一排，静静地期待着我们带来的惊喜。简单的捐赠仪式后，他们领到了崭新的书包和文具、精美的图书、益智玩具。爱心企业家、森云门窗董事长何经云还给学校捐款5000元。最后，我们把孩子们请上台，一起合唱了《我和我的祖国》《我爱北京天安门》

等歌曲。村里有一些妇女主动进来帮忙，就像村里谁家办喜事，摆摆桌椅，拉拉横幅，满脸都是喜气。

孩子们拿着书包、抱着玩具，兴高采烈地回到教室。我们随后一起去学校看了看。一楼操场有简单的体育设施，篮球架靠着厕所的墙放着。破旧的墙壁上，清晰可见调皮学生刻画的密密麻麻的痕迹，可以想象出学校的鼎盛时期。上到二楼，左转经过第一间码放旧课桌的教室，便到了孩子们上课的地方。6个学生的教室，显得格外空荡。“好好学习、天天向上”八个大字，依然是每个人心中熟悉的画面。挂在墙上的课程表，清晰地显示标准小学该有的课程，这里都没有落下。翻开作业本，清晰规范的铅笔字，勾起了我些许童年的回忆。摆在挨窗位置的地球仪，时刻提醒着孩子们，世界其实很大，远不止眼前贫瘠的土地、寂寥的村庄和破旧的校园。

随行的学区党建专干向我们介绍，学校也是有市场规律的，学校的生存主要由生源决定。随着城镇化进程的加快，教育资源逐步向城区汇聚，农村学生涌向城里读书，这是社会发展的必然。我问学生全广花，想不想去城里上学。她说这里挺好的，没想到外面去上学。她那童真的脸蛋上，始终充满着幸福而平静的微笑。

下课铃响，孩子们争先恐后跑到一楼，欢快又熟练地搞弄着各种体育器械，一个一个地玩过瘾。虽然是同村发小，但他们依然用标准的普通话呼喊着、吆喝着、交流着。一眨眼功夫，6个人又换了地方，全都跑到村部门口的空地，做起了他们擅长的游戏。5人蹲着认真观察，一人站立并不时在圈内外跑动，有口号、有暗语、有胜负。反正我是看不懂，只觉得确实好玩，拿着手机给他们拍照、录制视频，看着一张张稚嫩的脸庞，心情分外舒畅。这样的童年，也没有什么不好的啊！

临近中午，两位老师着手准备孩子们的饭菜。安排学生自习后，全振平老师烧火，全昌敏校长负责炒菜，分工合作完成三个菜：辣椒炒肉、素炒黄瓜和咸鸭蛋。细问得知，孩子们的早餐也是在学校吃的。原来，两名老师不但管教学，还要管生活。厨房是老式破旧的，用土砖堆砌而成的灶台上，静静地放着三口大铁锅，隐约诉说着学校曾经的规模与人气。另外两口铁锅已是锈迹斑斑，显然是多年没有动过，估计以后也很难发挥作用了。就餐时间到了，师生8人同坐一桌，彬彬有礼，其乐融融。

随行的记者需要拍摄一组师生就餐时的场景，我们返程的时间有点晚了。纯公益性质的活动，总是可以净化心灵，升华感情和境界，至少可以暂时忘却自身的烦恼。整车上一路上有说有笑，相互交流感受心得，气氛轻松活跃。细心的人时不时插话，表扬一下某某某说得好、做得对，恨不得把闪光点都挖掘出来，都想为今天的活动划一个圆满的句号。